



AVOCATUL POPORULUI



Ministerul Justiției

Aprob,

**Raport**

*privind vizita desfășurată la Centrul de Reținere și Arestare Preventivă nr. 9, care funcționează
în incinta Secției 15 Poliție București*

Raportul este structurat pe trei capitole, după cum urmează:

1. Cadrul general și organizarea activității de monitorizare
2. Constatările rezultate din activitatea de monitorizare
3. Recomandări

București - 2021

Raport de vizită: Centrul de Reținere și Arestare Preventivă nr. 9 București

1. Cadrul general și organizarea vizitei

Prin Legea nr. 109/2009 România a ratificat Protocolul Opțional (OPCAT), adoptat la New York la 18 decembrie 2002, la Convenția împotriva torturii și a altor pedepse ori tratamente cu cruzime, inumane sau degradante, adoptată la New York la 10 decembrie 1984.

Domeniul privind prevenirea torturii în locurile de detenție din cadrul instituției Avocatul Poporului, îndeplinește atribuțiile de Mecanism național de prevenire a torturii (MNP) conform prevederilor OPCAT, monitorizând în mod regulat tratamentul aplicat persoanelor private de libertate în orice loc de detenție, în sensul art. 4 din OPCAT.

Astfel, în conformitate cu art. 35 lit. a) și art. 39 alin. (3) din Legea nr. 35/1997 privind organizarea și funcționarea instituției Avocatul Poporului, republicată, coroborat cu art. 19 lit. a) din Protocolul Opțional la Convenția împotriva torturii și a altor pedepse ori tratamente cu cruzime, inumane sau degradante din 18.12.2002, MNP a efectuat la data de 7 octombrie 2021 o vizită prin folosirea unor metode alternative la vizite la Centrul de Reținere și Arestare Preventivă nr. 9, care funcționează în incinta Secției 15 Poliție București, cu următoarele obiective: verificarea tratamentului aplicat persoanelor custodiate în vederea consolidării protecției acestora împotriva torturii și a pedepselor și tratamentelor inumane sau degradante și a exercitării fără discriminare a drepturilor și libertăților fundamentale, verificarea măsurilor luate pentru prevenirea și combaterea efectelor pandemiei COVID-19, precum și alte aspecte cu relevanță pentru activitatea Mecanismului Național de Prevenire a Torturii în locurile de detenție, care pot apărea în timpul monitorizării.

În contextul epidemiei de COVID-19, ghidată de principiul do no harm ("a nu face rău"), monitorizarea a fost efectuată printr-o serie de activități care au suplinit vizita clasică, constând în următoarele: solicitarea de informații și documente conducerii centrului; informarea persoanelor private de libertate/angajaților cu privire la vizita de monitorizare și posibilitatea acestora de a contacta echipa MNP telefonic și prin intermediul poștei electronice; întrevedere online cu reprezentanți ai instituției vizitate.

Echipa MNP a fost alcătuită din: doamna Mihaela Sirbu – jurist din cadrul instituției Avocatul Poporului - Domeniul privind prevenirea torturii în locurile de detenție și a altor pedepse ori tratamente crude, inumane sau degradante (MNP), domnul Radu-Constantin Miclăuș – medic, colaborator extern și domnul Silviu Dumitru, reprezentant a Organizației Neguvernamentale Grupul Român pentru Apărarea Drepturilor Omului (GRADO).

Raport de vizită: Centrul de Reținere și Arestare Preventivă nr. 9 București

2. Constatările rezultate din vizita efectuată

► aspecte preliminare

Din discuțiile purtate cu reprezentanții Centrului de Reținere și Arestare Preventivă nr. 9 București și din analiza documentelor puse la dispoziție de conducerea acestuia, s-au constatat următoarele:

În incinta Secției 15 Poliție funcționează Centrul de Reținere și Arestare Preventivă nr. 9, fiind situat la demisolul clădirii. În centru erau încarcerate doar persoane de sex bărbătesc, majore.

La data vizitei, centrul custodia 18 persoane alocate de Serviciul Independent de Reținere și Arestare Preventivă.

Capacitatea centrului era de 22 de locuri. Centrul avea cinci camere de deținere. Existau 22 de paturi, dintre care două erau nefuncționale din cauze logistice, situația fiind deja semnalată instituției ierarhic superioare.

Toate persoanele private de libertate, aflate în centru la data vizitei, erau încarcerate în baza unui mandat de arestare preventivă. Perioada de arest preventiv al celor 18 persoane custodiate la data vizitei în centru era următoarea: 1 persoană - 4 luni, 1 persoană - 3 luni, 5 persoane - 2 luni, 7 persoane - 1 lună, iar 2 persoane erau din luna octombrie 2021.

Potrivit informațiilor furnizate, cu ocazia încarcerării persoanelor private de libertate li se aduceau la cunoștință drepturile, obligațiile și interdicțiile prevăzute de lege, acestea semnând un proces-verbal în acest sens.

Repartizarea pe camere se face cu respectarea normelor igienico-sanitare, în funcție de numărul paturilor și de posibilitatea de iluminare și aerisire naturală, fiecare persoană privată de libertate beneficiind de propriul pat.

La data vizitei, persoanele private de libertate erau repartizate pe camere, astfel: în camera nr. 1 dotată cu două paturi, erau două persoane custodiate, în camera nr. 2 dotată cu două paturi erau două persoane custodiate, în camera nr. 3 dotată cu șase paturi (dintre care două nu puteau fi folosite) erau patru persoane custodiate, în camera nr. 4 dotată cu șase paturi erau cinci persoane, iar în camera nr. 5 dotată cu șase paturi erau șase persoane. Camerele nr. 1 și 2 aveau suprafețe de 7,6 mp, iar camerele nr. 3-5 aveau suprafețe de 13,12 mp.

Potrivit prevederilor art. 1 alin. (3) din Normele minime obligatorii privind condițiile de cazare a persoanelor private de libertate aprobate prin Ordinul Ministrului Justiției nr. 2772/C/2017: amenajarea camerelor de cazare aflate în clădirile existente în locurile de

Raport de vizită: Centrul de Reținer și Arestare Preventivă nr 9 București

deținere se va realiza cu maximizarea spațiilor de deținere, în funcție de configurarea structurală a clădirilor, în scopul alocării unui spațiu mai mare de 4 metri pătrați (mp) pentru fiecare persoană privată de libertate.

Camerele de deținere nr. 1 și 2 puteau fi folosite ca și izolator medical la solicitarea medicului. În perioada ianuarie 2020 și până la data vizitei nu au fost încarcerate persoane vulnerabile sau cu diferite boli, motiv pentru care nu s-a impus constituirea unei camere de izolare.

Fiecare cameră de deținere era dotată cu televizor, aparat de aer condiționat și telefon fix. De asemenea, fiecare cameră de deținere era prevăzută cu alimentare cu apă rece și apă caldă (instalațiile de alimentare și dușul fiind funcționale), chiuvetă și duș prevăzută cu perdea. Grupul sanitar este format din toaletă tip "vas turcesc", fiind delimitat de restul camerei cu pereți din cărămidă, însă nu era izolat, fiind separat de restul camerei doar printr-o perdea, care nu asigură în totalitate intimitatea persoanelor private de libertate.

De asemenea, persoanele private de libertate din camera nr. 4 au sesizat la data de 4 octombrie 2021 că incinta respectivă era plină de mușegai și umezeală, solicitarea acestora fiind înaintată spre soluționare serviciului logistic din cadrul Direcției Generale de Poliție a Municipiului București.

Repartizarea pe camere a persoanelor private de libertate se putea face și ținând cont de statutul de fumător /nefumător. Pentru a fi cazat într-o cameră de nefumători, un deținut trebuia să facă o cerere scrisă în acest sens. Niciuna dintre persoanele custodiate în centru la data vizitei nu solicitase să fie repartizată într-o cameră de nefumători.

Încălzirea camerelor se realiza prin calorifere, iar agentul termic se asigura prin centrala orașului.

Fiecare cameră a centrului era dotată cu mobilier, constând în masă, scaune, sertare pentru depozitarea efectelor personale, permițea iluminatul natural și artificial (bec electric) și se aerisea prin fereastra/ferestrele proprii, formată/formate din una sau două geamuri.

Igiena în camere era asigurată de persoanele private de libertate cu produse de igienă oferite de locul de detenție sau achiziționate de către aceștia voluntar.

Potrivit informațiilor furnizate, în interiorul camerelor erau afișate drepturile persoanelor private de libertate, regulamentul de ordine interioară, programul zilnic și detalii privind primirea vizitelor și pachetelor.

Pe perioada încarcerării, persoanele private de libertate aveau și dreptul la plimbare zilnică, timp de cel puțin o oră, în curtea de plimbare a centrului cu suprafața de 15, 22 mp.

Raport de vizită: Centrul de Reținer și Arestare Preventivă nr. 9 București

Persoanele private de libertate puteau beneficia de vizită din partea familiei, dar numai prin intermediul unui geam securizat. Dreptul la vizită și la pachet li s-a respectat inclusiv în perioada pandemiei de COVID-19.

Există o cutie poștală pe hol. Scrisorile trimise de persoanele private de libertate erau preluate săptămânal de un agent poștal.

Oficiul alimentar era prevăzut cu 5 frigidere, câte unul pentru fiecare cameră, în care persoanele private de libertate își păstrau produsele alimentare cumpărate sau primite conform legii.

Potrivit informațiilor furnizate, majoritatea cererilor persoanelor private de libertate priveau aspecte de natură medicală și erau redirecționate Cabinetului Medical pentru Aresturi.

La nivelul Centrului de Reținer și Arestare Preventivă nr. 9, în perioada ianuarie 2020 și până la data vizitei, a fost înregistrat un singur eveniment deosebit cu privire la siguranța centrului. În data de 07.10.2020, la nivelul CRAP nr. 9 a avut loc o tentativă de suicid.

S-a apelat Serviciul Unic de Apel de Urgență 112, solicitând sprijinul unui echipaj medical. S-a procedat la ridicarea curelei din piele folosită de persoana privată de libertate. De asemenea, fiind întrebat despre cureaua pe care a folosit-o, acesta a relatat verbal că a ieșit din Centrul de reținer și arestare preventivă pentru a participa la proceduri judiciare și a uitat să o predea lucrătorilor de poliție la revenirea în centru.

Echipajul de ambulanță sosit la fața locului a acordat îngrijire medicală de specialitate persoanei private de libertate, apreciind totodată că aceasta trebuie transportată la o unitate medicală în vederea efectuării de investigații medicale suplimentare, persoana fiind transportată sub escortă constituită din lucrători S.I.R.A.P., la Spitalul de Urgență Bagdasar-Arseni.

A fost efectuată cercetarea la fața locului, cureaua folosită de persoana privată de libertate fiind ridicată până la definitivarea cercetărilor și stabilirii situației de fapt și au fost efectuate fotografiile judiciare.

Conform consemnărilor din Registrul consemne generale și special perioada 9 ianuarie 2020 - 21 noiembrie 2020 și Registrului de consultații medicale ianuarie 2020 - octombrie 2020, o persoană privată de libertate a avut o tentativă de sinucidere în data de 7 octombrie 2020. Persoana privată de libertate a fost consultată de medic. Ulterior, persoana privată de libertate a fost transportată la Spitalul Bagdasar-Arseni, așa cum rezultă și din documentele furnizate echipei de vizită. S-a încheiat un Proces-verbal în data de 7 octombrie 2021, după evenimentul respectiv, prin care un lucrător din cadrul CRAP nr. 9 a adus la cunoștință altor



Raport de vizită: Centrul de Reținere și Arestare Preventivă nr. 9 București

nouă lucrători din centru necesitatea pazei și supravegherii cu atenție sporită a respectivei persoane private de libertate, în urma tentativei de sinucidere.

În ceea ce privește discuțiile confidențiale între persoanele private de libertate și reprezentanții instituției Avocatul Poporului, reprezentantul centrului a informat echipa de vizită că a anunțat persoanele private de libertate cu privire la posibilitatea de a purta discuții cu membrii echipei de vizită, însă nu erau persoane custodiate care să dorească să participe la discuții.

► **măsurile luate pentru prevenirea și combaterea efectelor pandemiei COVID-19**

Cu privire la măsurile de protecție împotriva COVID-19 a persoanelor custodiate din centru, medicul de la arestul central a declarat că, la depunere, deținuților li se făcea triajul epidemiologic, aceștia erau întrebați dacă erau vaccinați sau dacă doreau să se vaccineze (și li se solicita adeverința de vaccinare). Persoanele private de libertate erau sfătuite să anunțe personalul cu privire la apariția celui mai mic semn de viroză.

Dintre cei custodiați, 13 persoane erau vaccinate împotriva COVID-19, o singură persoană mai avea de făcut doza a doua de vaccin.

Ca măsuri de combatere a pandemiei, au fost repartizate pentru fiecare cameră săpun, dezinfectant, măști. Atunci când ieșea din camera de deținere, orice persoană privată de libertate purta mască de protecție.

În perioada ianuarie 2020 și până la data vizitei, la nivelul C.R.A.P. nr. 9 nu au fost persoane infectate cu virusul Covid-19, fiind însă 3 persoane private de libertate și 4 lucrători care au stat izolați în urma contactului cu persoane testate pozitiv.

Lucrătorii din cadrul CRAP nr. 9 au fost instruiți cu privire la măsurile de protecție împotriva COVID-19 și li s-au asigurat măști de protecție, mănuși chirurgicale, săpun antibacterian, precum și alte substanțe dezinfectante și materiale de protecție.

► **prevenirea relelor tratamente**

Pe parcursul activității de monitorizare, reprezentanții MNP au verificat o serie de aspecte care pot constitui factori de risc pentru tortură sau tratamente crude, inumane sau degradante aplicate persoanelor private de libertate.



Documentul privind
prevenirea torturii - MNP

Raport de vizită: Centrul de Reținere și Arestare Preventivă nr. 9 București.

1. referitor la personalul centrului

Centrul de Reținere și Arestare Preventivă nr. 9 avea prevăzut un număr de 13 funcții, respectiv șef birou și 12 agenți de poliție, dintre care 4 șefi de schimb.

La data vizitei, erau încadrați doar 10 agenți de poliție, dintre care 3 șefi de schimb, fiind vacant postul șefului de birou, un post șef de schimb și un post de agent.

Programul de lucru la nivelul CRAP nr. 9 era 12h/24h, respectiv 12h/48h, între orele 7:00-19:00, respectiv 19:00-7:00, fiind cel puțin două persoane pe fiecare tură. Astfel, centrul se confrunta cu o semnificativă lipsă de personal.

Pregătirea profesională la nivelul CRAP nr. 9, în perioada ianuarie 2020 - 07.10.2021, s-a desfășurat conform *Planului de formare profesională continuă al grupei de pregătire a șefului Centrului de Reținere și Arestare Preventivă nr. 9 din cadrul Secției 15 Poliție în anul de pregătire 2020 - 2021, respectiv 2021 - 2022*, poliștii participând atât la convocări coordonate de șeful de birou, ocazie cu care erau dezbătute temele din plan, cât și la aprofundarea individuală a acestor teme.

2. asistența medicală a persoanelor private de libertate încarcerate în Centrul de Reținere și Arestare Preventivă nr. 9

Reprezentantul centrului a precizat că poliștii nu aveau acces la fișele medicale ale persoanelor custodiata și nici nu se ocupau cu înmânarea medicației către persoanele private de libertate care urmau tratament medical. Un asistent medical de la arestul central al capitalei aducea zilnic la centru medicația necesară persoanelor custodiata bolnave, respectiv cantitatea de medicamente necesară fiicărui pentru administrare în seara respectivă și eventual pentru a doua zi. Ca și procedură de administrare, atunci când venea asistentul medical la centru, persoanele private de libertate care necesitau tratament erau scoase din camerele de deținere și li se înmâna medicația de administrat pentru seara respectivă și eventual medicația pentru a doua zi dimineață. Cu această ocazie, respectivele persoane aveau posibilitatea să-i comunice asistentului medical dacă mai aveau și alte probleme medicale.

În cazul în care medicul de la arestul central considera că o persoană privată de libertate avea nevoie de o consultație medicală de specialitate, lua legătura cu biroul pentru escorte și indica unde trebuie să fie condusă persoana custodiata.

În cazul în care o persoană privată de libertate solicita să beneficieze de asistență medicală într-o unitate medicală independentă față de centru și față de arestul central, era

Raport de vizită: Centrul de Reținere și Arestare Preventivă nr. 9 București

necesar să depună o cerere pe care conducerea centrului o lua în considerare ca o petiție și o direcționa către cabinetul medical al arestului central, care urma să decidă.

În cazul în care o persoană custodiată avea o problemă de sănătate stomatologică era necesar să întocmească o cerere în acest sens. Dacă problema respectivă nu mai suporta amânare (de exemplu atunci când afecțiunea era însoțită de durere intensă), reprezentanții centrului chemau ambulanța. Situația apărută era adusă și la cunoștința compartimentului medical de la arestul central al capitalei.

În cazul în care o persoană privată de libertate necesita asistență medicală de urgență, personalul centrului solicita ambulanța. De cele mai multe ori, personalul de pe ambulanță a reușit să trateze în centru persoana respectivă, doar uneori a fost necesară transportarea acesteia la spital. Pentru transportul la spital era necesară prezența trupei de escortă.

Potrivit informațiilor furnizate de medicul de la arestul central al capitalei, persoanele private de libertate aveau dreptul să beneficieze de o consultație și la un alt medic decât medicii din sistemul de detenție. În cazul în care persoana custodiată formula o cerere în acest sens, aceasta era analizată. Intervalul de timp scurs de la depunerea unei astfel de cereri și până în momentul în care aceasta era analizată de către medicul de la arestul central al capitalei era, de obicei, de câteva zile. În cazul în care se aproba, persoana privată de libertate își putea chema medicul ales în centru.

Oportunitatea unui eventual transfer într-o altă unitate de detenție, având la bază motive medicale, se stabilea de către medicul de la arestul central.

Medicul arestului central a precizat că nu exista o prevedere să fie anunțat atunci când unei persoane custodiate i se acorda asistență medicală de către un echipaj de urgență în centru. Totuși, medicul a fost uneori anunțat, fie de către centru, fie de către unele din echipajele de pe ambulanță, care au intervenit în centru (uneori personalul ambulanței atașa „fișa de ambulanță” la fișa persoanei private de libertate, sau medicul ambulanței făcea consemnări în fișa acesteia). Medicul arestului central lua la cunoștință despre cele consemnate de ambulanță în fișa persoanei custodiate atunci când acesta era adus la arestul central sau i se putea transmite de către asistentul medical care se deplasa zilnic la centru. De asemenea, medicul arestului central obișnuia să se intereseze telefonic de 2-3 ori pe săptămână cu privire la problemele medicale din centru.

Persoanele custodiate aflate în tratament aveau posibilitatea să-i comunice asistentului medical eventuale probleme medicale atunci când acesta venea seara la centru pentru distribuția medicației. Solicitățile persoanelor private de libertate, preluate de asistentul

Raport de vizită: Centrul de Reținer și Arestare Preventivă nr. 9 București

medical în cursul serii, erau consemnate într-un registru de predare-primire. Medicul de la arestul central afla a doua zi despre problemele respective consultând registru respectiv sau îi erau transmise verbal de către asistentul medical.

În ceea ce privește solicitările din partea persoanelor private de libertate din centru sau a aparținătorilor pentru a aproba tratamente cu medicație prescrisă și adusă din exterior, medicul arestului central a precizat că, în general, cu referire la toate aresturile capitalei gestionate, a primit astfel de solicitări și, de obicei, le-a aprobat dacă a fost vorba de medicație sub formă de tablete, însă nu a aprobat medicația sub formă de capsule și nici medicația sub formă de soluții injectabile.

În ceea ce privește perioada în care parvenea medicului de la arestul central o cerere pentru acordarea de asistență medicală stomatologică, întocmită de o persoană custodiată din centru, și în cât timp i se oferea un răspuns, medicul de la arestul central a afirmat că cel care trebuia să se ocupe de programarea persoanei private de libertate la consultație era șeful centrului (programarea se făcea la medicul stomatolog de la Policlinica Kretzulescu). De exemplu, în data de 11 octombrie 2021, medicul arestului central a fost anunțat cu privire la existența unei asemenea cereri a unui deținut din Centru; medicul de la arestul central l-a îndrumat pe șeful centrului să ia legătura cu medicul stomatolog de la Policlinica Kretzulescu și să o programeze pe persoana custodiată.

Pentru ca o persoană privată de libertate să fie consultată de un medic stomatolog din afara sistemului de detenție, era necesar avizul medicului stomatolog de la Policlinica Kretzulescu și trebuia să vizeze o unitate stomatologică de pe raza teritorială a municipiului București. Pentru ca o persoană privată de libertate să obțină asistență medicală în afara sistemului de detenție, cererea ei trebuie înregistrată la centru. După câteva zile cererea ajunge la arestul central al capitalei unde este analizată, persoana privată de libertate este chemată la arestul central sau medicul îi transmite, prin intermediul asistentului medical, ce documente medicale trebuie să trimită la arestul central pentru a fi analizate. Persoana privată de libertate trebuie să explice, inclusiv pe baza documentelor sale medicale, care sunt motivele pentru care solicită asistență medicală în afara sistemului de detenție. O astfel de cerere poate fi aprobată dacă medicul de la arestul central decide că sistemul medical din cadrul sistemului de detenție este depășit ca posibilități de diagnostic sau tratament. Pe parcursul anului 2021 au existat astfel de cereri (pentru afecțiuni medicale, inclusiv stomatologice), iar o parte dintre acestea au fost aprobate.

Raport de vizită: Centrul de Reținere și Arestare Preventivă nr. 9 București

Potrivit art. 71 alin. (6) din Legea nr. 254/2013 privind executarea pedepselor și a măsurilor privative de libertate dispuse de organele judiciare în cursul procesului penal, cap. V din titlul III, persoana condamnată la o pedeapsă privativă de libertate poate solicita, contra cost, să fie examinată, la locul de deținere, de un medic din afara sistemului penitenciar. Constatările medicului din afara sistemului penitenciar se consemnează în dosarul medical al persoanei condamnate. Conform art. 110 alin. (1) din același act normativ, prevederile titlului I, titlului II, precum și ale cap. II, IV-VI și IX din titlul III, în măsura în care nu contravin dispozițiilor din prezentul titlu (executarea măsurilor preventive privative de libertate), se aplică în mod corespunzător.

Mai mult de jumătate dintre persoanele private de libertate din centru erau în evidență cu boli cronice, inclusiv psihice, cardiace, gastrointestinale.

Cu privire la gestionarea afecțiunilor psihice, unele dintre persoanele care aveau astfel de probleme au fost prezentate la Spitalul de psihiatrie Obregia din București. Un diagnostic frecvent era tulburarea reactivă de adaptare (la mediul carceral). În centru, un fost toxicoman urma tratament cu diazepam, iar alte două persoane private de libertate urmau tratamente psihiatrice mai complexe. Pentru acordarea asistenței medicale psihiatrice, persoanele private de libertate din centru puteau fi prezentate la Policlinica Kretzulescu (pe bază de programare), la Spitalul de psihiatrie Obregia (de obicei la camera de gardă) cu ocazia primirii în centru, iar toxicomanii la Centrul de evaluare și tratament a toxicodependențelor pentru tineri „Sfântul Stelian” București.

În centru nu erau încarcerate persoane private de libertate cu probleme de sănătate care să necesite o supraveghere medicală mai atentă, precum diabet zaharat insulinodependent sau să se afle în tratament de substituție cu metadonă.

Pe perioada anului 2021 nu au existat decese, iar în ultima perioadă nu au existat probleme deosebite.

Cu privire la hrană, aceasta se prepară și se aducea de la Penitenciarul Rahova. În centru erau și persoane private de libertate care primeau regim alimentar de tip diabet zaharat sau cardiac.

3. Recomandări

Având în vedere aspectele menționate, în temeiul art. 43 alin. (1) din Legea nr. 35/1997 privind organizarea și funcționarea instituției Avocatul Poporului, republicată, Avocatul Poporului

Raport de vizită: Centrul de Reținere și Arestare Preventivă nr. 9 București

RECOMANDĂ

conducerii Direcției Generale de Poliție a Municipiului București să întreprindă măsurile legale care se impun pentru:

1. Efectuarea demersurilor necesare în vederea ocupării posturilor vacante din cadrul Centrului de Reținere și Arestare Preventivă nr. 9 București;
2. Efectuarea lucrărilor de zugrăvire și igienizare în camera nr. 4 a Centrului de Reținere și Arestare Preventivă nr. 9 București (care prezintă rugină și umezeală); montarea unor uși la grupurile sanitare din camerele de deținere;
3. Respectarea dispozițiilor art. 71 alin. (6) din Legea nr. 254/2003 privind executarea pedepselor și a măsurilor privative de libertate dispuse de organele judiciare în cursul procesului penal, cap. V din titlul III, conform căroro persoana condamnată la o pedeapsă privativă de libertate poate solicita, contra cost să fie examinată, la locul de deținere, de un medic din afara sistemului penitenciar. Potrivit art. 110 alin. (1) din același act normativ, prevederile titlului I, titlului II, precum și ale cap. II, IV-VI și IX din titlul III, în măsura în care nu contravin dispozițiilor din prezentul titlu (executarea măsurilor preventive privative de libertate), se aplică în mod corespunzător.

RECOMANDĂ

conducerii Centrului de Reținere și Arestare Preventivă nr. 9 București să întreprindă măsurile legale care se impun pentru:

1. Asigurarea spațiului minim de 4 mp/persoană în camerele de cazare, conform art. 1 alin. (3) din Normele minime obligatorii privind condițiile de cazare a persoanelor private de libertate aprobate prin Ordinul Ministrului Justiției nr. 2772/C/2017;
2. În scopul diminuării riscului apariției unor noi tentative de sinucidere considerăm necesar ca centrul să aibă în vedere următoarele recomandări: creșterea vigilenței lucrătorilor CRAP nr. 9 în ceea ce privește depistarea obiectelor care pot servi

10

Raport de vizită: Centrul de Reținere și Arestare Preventivă nr. 9 București

pentru realizarea unei tentative de suicid; montarea de butoane de panică în camerele de deținere; persoanele private de libertate să nu fie lăsate singure în cameră, mai ales la încarcerare sau la schimbarea condițiilor de detenție; acordarea unei atenții deosebite de către personalul centrului cu scopul observării oricăror manifestări disfuncționale ale persoanelor private de libertate care ar putea sugera tendințe suicidare și informarea cu celeritate a psihologului în vederea propunerii acordării asistenței psihologice acestor persoane;

3. Montarea unor usi la grupurile sanitare din camerele de deținere.

București, 2 decembrie 2021